



# 2012 星球大战

欧洲杯特别报道

现代快报

A25版

2012年6月16日 星期六

主编 石扬 副主编 徐悦

视觉总监 皮伦

责任编辑 王振

美编 沈明

组版 谈雷

## 昨日战报

意大利1:1克罗地亚  
西班牙4:0爱尔兰

## 遥控器

欧洲杯小组赛A组

明晨2点45分

**希腊VS俄罗斯**  
(CCTV5现场直播)  
**捷克VS波兰**  
(CCTV1现场直播)



没有怒骂，没有嘲讽，爱尔兰球迷只想说：  
哥们儿，别趴下，咱们回家。

## 东风日产 为您呈现 欧洲杯射手榜

### 射手榜

名次	球员	球队	进球
1	戈麦斯	德国	3
1	扎戈耶夫	俄罗斯	3
1	曼季茹基奇	克罗地亚	3
4	法布雷加斯	西班牙	2
4	本特纳	丹麦	2
4	皮拉什	捷克	2
4	托雷斯	西班牙	2
4	舍甫琴科	乌克兰	2

(进1球射手名单略，名单截至今晨0点)

他们被西班牙的利剑刺得满目疮痍  
他们是第一支从本届欧洲杯出局的球队

但他们是**世界上最幸福的球员**

**在沙场上拼尽最后一滴血**

请在我倒下的时候轻轻吟唱

**尘埃落定的时候**

还有什么比来自家乡的歌谣

**更能抚慰一颗斗士的心？**

# 歌送 吾爱 吾友

0:4! 昨晨，即使对手的长矛让爱尔兰的将士们溃不成军，黯然梦碎，他们仍听到了熟悉的歌声。

世界安静了。喧哗的喝彩，或者嘲弄的嘘声，此刻都可休矣。让我们闭上嘴，听听一个民族的声音。全场身穿绿色球衣的球迷，不约而同地站起身来，眼含热泪地歌唱。他们唱的，是一首名叫《阿萨瑞的原野》的歌曲：“低平的阿萨瑞大地上/只有自由的小鸟在飞翔/我们的爱随着它们的翅膀/我们的梦想与歌声无法阻挡/在阿萨瑞的旷野里孤寂地回荡……”低沉哀婉，百转千回。在1845年开始的爱尔兰大饥荒中，一名男子由于为他饥饿的家人偷窃食物而被抓获。他遭到流放，被发配去了远在地球另一端的澳大利亚。他的妻子在港口目送押解丈夫的船远去，从此天各一方，再不能见面。这首歌描述的就是这样一种离情别绪。

一百多年前的月亮，和现在无甚区别；一百多年前的哀伤，与现在也是一模一样。

这本是一首心碎的歌曲，可是，当成百上千、成千上万的声音一起来倾诉心碎时，再婉转的倾诉都有了振奋人心的力量。于是，西班牙的球员停下了肆虐的脚步，西班牙的球迷收敛了庆祝的动作，他们甘心放下身段，做一个倾听者。歌声里有壮志未酬的伤感，有此去经年的惆怅，更有抚慰，有鼓励，有一种掩饰不住的倔强。央视负责解说这场比赛的解说员贺炜，比赛结束之后在微博中说道：“慷慨歌燕市，从容作楚囚。最后5分钟的歌声，让我几乎热泪盈眶，这是我职业生涯里难得的宝贵记忆。我爱你，足球。”

当自己的球队被淘汰的时候，球迷该如何反应？看过了太多的怒骂，太多的发泄，太多阴阳怪气的嘲讽，太多无济于事的抱怨，但从爱尔兰球迷的身上，我们看到了对待失败的另一种可能——冷静淡然，无怨无悔。然后，给那些垂头丧气的将士们一个拥抱：哥们儿，别趴下，咱们回家！

突然觉得，在这样一个时刻，没有比唱歌更好的表达方式了。熟悉的语言，熟悉的旋律，仿似妈妈的召唤。那些赛场上的输赢成败忽然风轻云淡，不如归去。归去，是爱尔兰无边无尽的原野；归去，是另一个草长莺飞的春天。

特约记者 吴吉

